

2012/13年制糖期全国食糖产销基本平衡

3月3日，“2013年广西糖业技术交流会暨国际糖业先进设备展示会”在广西南宁召开。

中国糖业协会贾志忍作大会总结。他首先通报了2012/13年制糖期的全国食糖产销情况和2012年11月以来协会主要工作，然后解读了本制糖期制糖行业的宏观调控政策，分析了2012年国内食品工业运行情况及2013年发展趋势，并根据国内宏观经济形势、国家宏观调控政策和各主产省区的汇报情况，分析判断了2012/13年制糖期的全国食糖产销形势。最后，对国家宏观调控工作和行业工作提出了几点建议和要求。

贾志忍认为，在国家宏观调控有力条件下，预期2012/13年制糖期全国食糖产销形势为产销基本平衡，价格趋于相对稳定。

为确保2012/13年制糖期的糖业持续健康稳定发展，根据今年的食糖产销形势和行业的实际情况，贾志忍提出了几点建议和要求：第一，认真学习领会党的十八大精神，认真贯彻落实国务院关于2012/13年制糖



期制糖行业宏观调控政策，维护糖农利益；第二，尽快启动第二批国产糖临时收储工

作，且交储企业只限定为制糖企业；第三，绝不放松打击食糖走私工作，并采取必要措

施，加强食糖进口管理；第四，加强糖精限产限销工作及其他高倍化学合成甜味剂的管理工作；第五，各企业要坚定信心，保持良好的心态，稳健经营。制糖企业要多产糖，产好糖，要顺价销售，要做好安全生产工作，要高度重视环保和技改工作；各流通企业要顺价采购、顺价销售。各企业把好产品质量关，绝不能让不合格的产品流入市场；第六，期货公司要引导客户理性投资，不要过度炒作；第七，各主产糖省区的糖业主管部门和糖业协会要及时了解各企业生产经营情况，将变化及时上报中国糖业协会秘书处。

最后希望大家以良好心态，以正常心态，以正常秩序，顺价销售，按照国家宏观调控政策要求，做好各项工作，争取全行业实现连续14年盈利，保证行业持续健康稳定发展。

会议期间，与会工商企业还探讨了流通领域中存在的问题及对策，并展开了交易洽谈。

(中国糖网)

济南市工商局平阴分局
让平阴土特产
凸显“平阴味道”

近年来，济南市工商局平阴分局立足全县产业发展优势，坚持把“商标富农”战略作为促进农民增收、农业增效的重要抓手，通过深挖潜力、激发活力、强健内力，农业品牌建设工作取得显著成效。截至目前，全县已拥有各类注册商标951件，涌现出“平阴玫瑰”、“平阴玫瑰红苹果”等2件地理标志证明商标，“天源玫瑰”、“九州玫瑰”、“福力胶辊”等3件省、市著名商标。

一直以来，平阴土特产品“养在深山人未识”。打造平阴农业品牌，让平阴出产的土特产品凸显“平阴味道”，成为全县上下高度共识。济南市工商局平阴分局按照县委县政府的经济发展目标，一方面制定了商标1234发展战略，即力争三年之内实现全县商标注册总量增长1倍，著名商标数量增长2倍，驰名商标数量增长3倍，地理标志数量增长4倍的品牌构成体系，着力拉大全县商标发展框架。另一方面，通过举办全县实施商标战略推进大会、典型商标成果展、特色产业发展座谈会、商标知识培训等形式，引导涉农主体牢固树立商标发展意识，切实调动申请注册商标和争创驰著名商标的积极性。

(王建)

食品安全

一只生蚝折射的“双重安全困境”

——广东生蚝重金属超标调查

广东省海洋与渔业局日前发布的一则报告显示，海水污染导致贝类重金属严重超标，而长期食用重金属超标的贝类可能对人体脏器产生危害。作为主要的贝类产品，生蚝这一餐桌美味让不少消费者“避而远之”。

一只小小生蚝的重金属超标，折射出保护环境安全与产业发展、食品安全和检测标准滞后的双重困境。

生蚝被曝重金属含量超标数百倍

深圳市民老郑准备暂时告别自己钟爱的碳烤生蚝了。

因为日前广东省海洋与渔业局发布的《2010年广东省海洋环境质量公报》显示，2010年珠江八大入海口携带入海的污染物约108.1万吨，导致部分贝类体内重金属含量严重超标。有专家表示，消费者常吃的生蚝铜含量超标740倍，镉含量超标90倍。

华南农业大学邹记兴教授介绍说，生蚝学名牡蛎，多在浅海中养殖，对污染物较有耐性，由于常以海水中腐殖质为食，在海水

被严重污染时，生蚝体内也会有重金属沉积。

生蚝被污染的消息让不少消费者“忍痛割爱”。老郑之前在网上团购了一家位于深圳罗湖公园附近的烧烤店套餐，里面含有12只碳烤生蚝，在看到生蚝被重金属污染的消息后，他马上向商家打电话要求退订套餐。这家烧烤店的老板则介绍，最近他们已不再进生蚝了，“因为很少有客人再吃”。

质检部门： 一个月前检测未发现超标

记者采访了深圳市农产品质量安全检验检测中心，该中心有关负责人表示，在深圳不久前举行的大运会期间，曾经对包括生蚝在内的贝类产品进行过检测，当时的结果显示“贝类产品的重金属含量在标准范围内”。同时，该中心表示，已注意到最近传出的生蚝被污染的消息，近期还会组织更大规模的检测。

而记者从一些水产品批发商处了解到，由于饮食习惯和近海等因素，广东市场的生蚝消费量在全国位居前列。以深圳为例，除了产自湛江、福建等地的生蚝外，深圳本地也养殖一些生蚝。一些消费者担心，深圳所处的珠三角地区由于工业发达，污染严重，生蚝的重金属含量会超过其他地区。不过记者注意到，深圳市场上销售的生蚝被商户标注的产地大多为湛江。

对此，深圳市农产品质量安全检验检测中心表示，检测主要是针对进入农产品市场的大宗批发的贝类产品，从技术上可以实现产地追溯。但据知情人士透露，难以排除深圳本地生蚝打着其他产地的幌子进入市场的可能，而终端的消费者则很难辨别，这就需要有关部门扩大检测范围，加强执法力度。

一只生蚝折射的“双重安全困境”

一只小小生蚝的重金属超标，折射出保护环境安全与产业发展、食品安全和检测标准滞后的双重困境。

准滞后的双重困境。

业内人士介绍，我国是亚洲贝类产品出口第一大国，2010年我国贝类产品出口量26.07万吨，在世界贝类产品出口总量中占14%。而据一些商户介绍，因为我国相关检测的部分指标远低于欧美，所以出口的贝类往往质量更好。

国家海洋环境监测中心研究员刘述锡则表示，中国的海产品检测部分标准并非全面落后，一些指标甚至严于国外，例如我国对贝类检测镉金属的含量限制为0.1mg/kg，韩国的标准则是2.0mg/kg，但由于我国相关标准体系建立晚，在标准建设方面仍不完善，需向欧美国家学习借鉴。中国科学院海洋研究所研究员、中国贝类学会理事长张国范表示：“不少专家都曾建议，希望制订科学的安全标准，既保护消费者的利益，也促进产业的可持续发展。”

一位名叫“尹若”的网友在微博上留言，一只小小的生蚝，折射了珠三角的生态困境。多年来，珠三角经济快速发展的同时，也付出了一定的资源环境代价，区域水和大气的污染较为严重。

(新华网)

新闻集装箱

根据3月1日起实施的香港《2013年进出口(一般)(修订)规例》，任何人士除非获发出口许可证，否则不可从香港输出供36个月以下婴幼儿食用的配方粉。考虑到离境人士可能有自用需要，每名16岁或以上人士可携带净重不超过1.8公斤(约两罐)配方粉离境。此即香港奶粉“限带令”。而争议最大之处，莫过于其惩罚力度：任何人若违反该条例即属犯罪，一经定罪，可处罚款50万港元及监禁两年。

3月3日国家质检总局公布今年1月份进境食品化妆品不合格信息。从中国免税品(集团)有限责任公司青岛分公司由日本进口的一批3.6千克的资生堂安热沙防晒霜中，检出了重金属镉。据资料介绍，镉会对呼吸道产生刺激，容易造成镉中毒，被体内吸收后，积存于肝或肾脏造成危害，尤以对肾脏损害最为明显，还可导致骨质疏松和软化。此次公布的问题批次产品均在入境时被发现，均已依法退货、销毁或改作他用，未流入国内市场销售。

新版《北京市食品安全条例》将于4月实行。北京市卫生局制定了7个配套实施规范性文件，目前这些文件正公开征求意见。这些规范性文件更强调细节管理，不仅提出“问题”餐馆需张贴罚单，针对卫生问题较突出的夜市餐饮服务也作出了“精细化”规定。

香港特区政府保安局局长黎柳国3月3日表示，限制携带奶粉措施1日起实行后，两天内当局共拘捕45人，包括26名香港居民及19名内地人，检获178罐奶粉及1.2公斤非罐装奶粉。一名47岁男子1日因非法携带11罐奶粉离境被捕后，2日在法院承认控罪，被判罚款5000港元，这名男子也成为限带新规生效以来首位被判罚人士。9罐净重共8.1公斤奶粉被充公。

农业部近日明确了2013年种植工作的目标任务，其中之一就是要确保粮食总产稳定在10500亿斤以上。力争棉油糖菜等经济作物持续稳定发展；整合资源，集中力量，力争粮食增产模式攻关取得突破；北方城市冬季设施蔬菜开发试点取得进展、土肥水资源利用有新提高、病虫专业化统防统治有新发展，强化种植业发展的技术支撑，夯实种植业发展的物质基础，开创现代种植业发展新局面。

广药王老吉大健康公司3月2日高调宣布将按法律规定追加两项诉讼请求，一是请求判定“加多宝凉茶获准为国家级非遗组织文化遗产代表作”是虚假宣传，构成不正当竞争行为；二是要求加多宝出资在相同媒体，以相同的广告方式、形式、时段或版面，以相同的次数或时长，做“王老吉”正面广告宣传，以消除由于加多宝的虚假宣传行为给王老吉带来的严重损害。对此，加多宝指其为无理取闹，不应获得法律支持。

目前我国农药单位面积平均用量高出世界平均用量2.5~5.0倍，国家应尽快修订并实施新的《农药管理条例》；全国受重金属污染的耕地约有1000万公顷，约占耕地总面积的10%以上，国家应制定相关法律法规，强化农田环境保护执法监管和土壤修复；并严格审查和限制含塑化剂的塑料制品及橡胶制品使用范围。3月3日，全国政协委员、国际欧亚科学院院士、中山大学食品与健康工程研究院院长刘昕对记者表示上述表示。

“珠啤”问题大米澄而未清 避谈重金属超标

珠江啤酒3月1日晚间发布公告，试图澄清关于公司购买“问题大米”的报道，但该澄清公告未能回应核心问题，难以消除投资者和消费者对于“问题大米”可能导致啤酒质量问题的质疑。

当日公告称，报道中提及的“湖南粮食中心批发市场、深粮集团、中储粮湘潭直属库等多家大米供应单位”均非公司的供应商，珠江啤酒未从以上大米供应单位购入大米。但在2009~2010年期间，公司确有一家湘潭的大米供应商，其供应量约占当

年大米采购量的10%。从2011年起，该公司已不再是公司的供应商。

珠江啤酒表示，“在原料控制方面，我司选择符合资质的供应商，并要求提供原料的第三方质量检验报告；同时，我司对每批原料均按照国家标准进行检验，合格后方可使用，并定期将原料送往广州金域医学检验中心等具有资质的第三方机构检验。”

尽管珠江啤酒承认曾从媒体此前报道的“问题大米”流出地湘潭大量购入大米，

但业内专家认为，其公告回避了两个核心问题：一是珠江啤酒隐去了湘潭的大米供应商名称，让投资者无法核实该大米供应商是否就是“问题大米”的供应商；二是公司强调对每批原料按照国家标准检验，但是这些国家标准有无重金属检验项目，投资者关心的镉超标情况检验结果如何，均语焉不详。

此外，该事件的新闻发言人珠江啤酒办公室主任刘勇3月1日在接受采访时，对记

者提出的诸如“珠江啤酒在生产过程中有无检测重金属超标程序，现有技术可否检测出镉超标”等问题，均避而不答。

另需关注的是，当前珠江啤酒募资投入的湖南项目正在进行，该项目正是落户湘潭市。2012年1月18日，珠江啤酒发布湖南珠江啤酒签署投资协议公告，公司拟在湖南湘潭天易示范区投资建设首期年产20万KL啤酒项目，项目计划投资总额为37000万元。据当地媒体报道，该项目将有力带动当地的农业发展。

(刘宏鹏)

肥矿倡导“光盘行动”防止“舌尖上的浪费”

“大爷，少来点，好好，够了够了。”近期，在肥矿招待所盛饭时，经常听到有人这样对厨师师傅说。

为贯彻落实中央政治局“八项规定”，新春伊始，肥矿集团以党委1号文件下发

《关于进一步改进工作作风密切联系群众的实施细则》，厉行勤俭节约，反对铺张浪费。大力倡导“光盘行动”，防止“舌尖上的浪费”。

集团公司下矿督导工作，走时带着问

题、现场解决问题、返回后跟踪问题，确保问题闭环落实。坚持“中午不喝，晚上不吃”，督导完工作，第一时间返回，不在矿上吃饭。中午用餐一律在内部餐厅集体吃工作餐。

(冯守柱)

健康营养的6种米饭

米饭是每个人每天必须的食物。每种米都有它不同的功效，比如糙米能助消化，糯米能排毒等等。

1、最滋补的是粳米

日常用来做米饭的普通大米又称粳米或精米，呈半透明卵圆形或椭圆形，出米率高，米粒膨胀性小，但黏性大。作为日常食用米，粳米含有人体必需的淀粉、蛋白质、脂肪、维生素B1、烟酸、维生素C及钙、铁等营养成分，可以提供人体所需的营养、热量。

用粳米煮粥以养生延年，在我国已有2000年的历史，粳米粥最上一层粥油能够补液填精，对滋养人体的阴液和肾精大有裨益，最适宜病人、产妇和老人。粳米具有健脾胃、补中气、养阴生津、除烦止渴、固肠止泻等作用，可用于脾胃虚弱、烦渴、营养不良、病后体弱等病症，但糖尿病患者应注意不宜过多食用。

2、最助消化的是糙米

所谓糙米，就是将带壳的稻米在碾磨过程中去除粗糠外壳而保留胚芽和内皮的“浅黄米”。糙米中的蛋白质、脂肪、维生素含量都比精白米多。

米糠层的粗纤维分子有助于胃肠蠕动，对胃病、便秘、痔疮等消化道疾病有效。糙米较之精白米更有营养，能降低胆固醇，减少心脏病发作和中风的几率。糙米适合一般人群食用，但由于糙米口感较粗，质地紧密，煮起来也比较费时，煮前可以将它淘洗后用冷水浸泡过夜，然后连浸泡水一起投入压力锅，可以缩短烹煮时间。

3、最补肾的是黑米

黑米营养丰富，含有蛋白质、脂肪、B族维生素、钙、磷、铁、锌等物质，营养价值高于普通稻米。它能明显提高人体血色素和血红蛋白的含量，有利于心血管系统的保健，有利于儿童骨骼和大脑的发育，并可促进产

妇、病后体虚者康复，所以它是一种理想的营养保健食品。

黑米具有滋阴补肾、益气强身、健脾开胃、补肝明目、养精固涩之功效，是抗衰美容、防病强身的滋补佳品。经常食用黑米，对慢性病人、康复期病人及幼儿有较好的滋补作用。由于黑米不易煮烂，应先浸泡一夜再煮。消化功能较弱的幼儿和老弱病人不宜食用。

4、最排毒的是糯米

糯米又叫江米，因其香糯黏滑，常被用以制成风味小吃，深受大家喜爱。糯米中含有蛋白质、脂肪、糖类、钙、磷、铁、维生素B2、多量淀粉等营养成分。

5、最养颜的是薏米

薏米又称薏仁米、苡米。薏米的营养价值很高，被誉为“世界禾本科植物之王”。薏仁米含有薏苡仁油、薏苡仁脂、固醇、氨基酸、精氨酸等多种氨基酸成分和维生素B1、碳水化合物等营养成分，具有利水渗湿、健脾

止泻、清热解毒的功效。

中医认为，薏米味甘、淡，性微寒，入脾、胃、肺经，对脾虚腹泻、肌肉酸重、关节疼痛等症有治疗和预防作用。

6、最养胃的是小米

小米又称粱米、粟米、粟谷。其富含蛋白质、脂肪、糖类、维生素B2、烟酸和钙、磷、铁等营养成分。由于小米非常容易被人体消化吸收，故被营养专家称为“保健米”。

小米具有健脾和中、益肾气、清虚热、利小便、治烦渴的功效，是治疗脾胃虚弱、体虚、精血受损、产后虚损、食欲不振的营养康复良品。由于小米性稍偏凉，气滞者和体质偏虚寒、小便清长者不宜过多食用。

(编者整理)



止泻、清热解毒的功效。

中医认为，薏米味甘、淡，性微寒，入脾、胃、肺经，对脾虚腹泻、肌肉酸重、关节疼痛等症有治疗和预防作用。

6、最养胃的是小米

小米又称粱米、粟米、粟谷。其富含蛋白质、脂肪、糖类、维生素B2、烟酸和钙、磷、铁等营养成分。由于小米非常容易被人体消化吸收，故被营养专家称为“保健米”。

小米具有健脾和中、益肾气、清虚热、利小便、治烦渴的功效，是治疗脾胃虚弱、体虚、精血受损、产后虚损、食欲不振的营养康复良品。由于小米性稍偏凉，气滞者和体质偏虚寒、小便清长者不宜过多食用。

(编者整理)